

郑州! 郑州!



68年前的今天， 一个重新出发的日子

○本报编辑部

又到这个值得凝思的深秋。寒露已过，霜降未至。又到这个值得书写、值得怀想、值得纪念的日子。

“炮弹开了花，胜利消息传天下……中原形势顶呱呱，开封郑州都拿下……”难忘1948年10月22日，难忘这首明快、嘹亮、雄浑的《解放郑州之歌》，当黄河岸边战场上的硝烟散尽，郑州迎了解放的黎明，迎来了新的时代。

逝者如斯夫，不舍昼夜。68年栉风沐雨，68年艰辛摸索，代代郑州人用劳动的双手弹拨发展的琴弦，以坦荡豁达和深邃，激情演绎历史性的跨越传奇。郑州，这座曾经凋敝、衰败的小城，如今成为河南的首善之区，和谐共生的魅力新城；成为中部崛起的一面旗帜，中原崛起的排头兵。

“但见时光流似箭，岂知天道曲如弓。”郑州68年的发展，是共和国历史的一个缩影。回首68年的悠长岁月，我们有过欣喜，也有过痛苦；有过蹉跎，亦有过夜以继日。打开历史的画卷，那上边有郑州人68年走过的不平凡道路。

68年，郑州的发展始终和着共和国发展的节奏，与共和国一起成长成熟。1952年，我们进行三大改造，随后经历土地改革、抗美援朝等重大事件。1954年，省会从开封迁来郑州，成为郑州历史转折的标志性事件。1955年前后，“一五”期间，奠定郑州工业基础……郑州发展的命运紧紧连着共和国的命运，我们从此进入新的历史时期。

“苟日新，日日新，又日新。”在河之洲、水之涓、山之阳，时代的变革仿

佛一把锤子，敲响那金属质地的时间之钟，浑厚而清亮的回旋之声由远及近，穿越四季，穿越风霜雨雪，穿越乡村，穿越城市。

改革开放30多年，是郑州人携带历史责任感和使命感奋发有为、勇猛精进的30多年。在郑州历届市委、市政府和全市人民的共同努力下，我们不再凌空蹈虚，而是一切都实事求是。我们以变革应对色彩斑斓的社会变化，一次次的思想解放，使我们强有力地摆脱了发展中遇到的阻力。我们重构社会秩序，以人为本，全面进行经济体制改革，取得了一个个经济与社会发展的阶段性成功，并使发展成果更多更公平惠及广大群众，让群众在共建共享发展中有更多获得感。

进入新世纪以来，郑州经济社会取得长足发展，城市综合竞争力、影响力不断增强。凝聚创新、协调、绿色、开放、共享的发展合力，不忘初心，我们让郑州更加出彩，增添更多的荣光。

刚刚召开的市十一次党代会，集中全市上下的智慧，进一步明确了郑州未来五年的发展方向，确定了“以国际商都为统揽，以航空港实验区建设为引领，以‘三大一中’为路径，以开放创新为动力，以全面加强党的建设为保证，新型城镇化、产业发展、生态建设协调推进，确保率先在全省全面建成小康社会，加快现代化进程，向国家中心城市迈进”的发展总体要求。

以国际商都建设为长远战略方向，以国家中心城市为现实目标，今天，我们又一次站在了新的历史起点

上。实现这一目标，机遇与挑战并存。中原经济区、郑州航空港实验区、郑洛新国家自主创新示范区、河南自贸区等国家战略在郑州形成了政策叠加优势。这些都为郑州发挥“区位+枢纽”比较优势，聚集更多优质资源要素，提升中心城市地位和作用提供了难得的历史机遇。

我们要经过五年努力，围绕国家中心城市这一目标，基本建成“一枢纽一门户一基地四中心”：即国际性现代化综合立体交通枢纽，中西部对外开放门户，全国重要的先进制造业基地，国际物流中心、国家区域性现代金融中心、具有国际竞争力的中原创新创业中心、华夏历史文明传承创新中心。

“绮陌香飘柳如线，时光瞬息如流电。”一路风雨，一路坚韧，筚路蓝缕迸发出的热力，众志成城聚变出的活力，是一卷黑白胶片，记录着郑州发展的点点滴滴。迂回曲折和跌宕起伏把岁月的沧桑演变成季节的轮回，时光的流逝又把无数动人的故事，书写永难忘怀的回忆。光阴会将很多事慢慢淘洗冲淡，但总有一份不变的情感不变的信念在郑州人的心里越打磨越隽永清晰。这一切，既让我们慨叹，又让我们对明天更加充满信心。

我们热爱这片丰饶的乡土，我们热爱这座既现代又具厚重历史感的城市。我们有这样的热爱，是因为：以梦为马，无论是用奋斗换来的光荣，“无论是充满了虔诚的宁静，无论是那远古时代的神圣的传言”，都散发新的梦想、新的发展的智慧和力量。

1948.10.22—2016.10.22

